

用“新声”道“心声”启“新生”

——乌英苗寨妇女演绎情景剧《新声》背后的故事



↑叶子雯在乌英夜校为苗寨妇女教普通话等知识。



→梁足英等人在演绎根据自身经历改编的情景剧《新声》。

“这一天，我等了40年，终于可以读书啦。”8月5日，在新疆维吾尔自治区喀什市，在全国妇联、教育部、国家语委、国家民委共同举办的民族地区家庭学用国家通用语言文字展示活动举行。我市苗族妇女梁足英与吴妹富作为广西代表登台展示情景剧《新声》。她们用普通话在舞台上道出自己在夜校学习的心声。这两位来自融水苗族自治县杆洞乡党塘村乌英苗寨的苗家女儿引起大家关注，同样来自融水苗族自治县的苗家女儿、巾帼志愿者叶子雯和女儿石子烁也同台展示了开展夜校教学志愿服务的收获和感悟。

8月7日，记者在柳州市妇女儿童发展中心见到了刚从喀什市返柳、即将回到乌英苗寨的梁足英、吴妹富。谈及此次展演经历，她们兴奋地讲述着背后的故事。

“在新疆，我第一次看到了晚上10点的太阳，很开心。”吴妹富介绍，这次活动中还与维吾尔族姑娘互相教学民族语言，真真正正地感受到了“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”。“这次展演是我们第一次乘坐飞机，在飞机上第一次看到了我无数次讲解《乌英苗寨图》时提到的黄河。”梁足英说，谁能想到她以前面对外来人员会因害羞不敢开口

甚至绕道走，现在不仅成为讲解员，更是跨越大半个中国，站在大舞台上表演。“我希望能有更多人像我们一样用知识改变命运，走出大山，看到更广阔的世界。”说到这里，梁足英和吴妹富不禁热泪盈眶。

原来，今年51岁的梁足英与41岁的吴妹富在小时候受经济条件等因素的影响，即便很想读书，也无法如愿，只能在家干农活。像她们一样，几年前，乌英苗寨里的大部分人不会讲普通话，也不识字，到过最远的地方就是乡镇集市。

2020年，在市妇联、市民宗委等部门的支持下，乌英苗寨长期开办“我教妈妈讲普通话”夜校课堂。5年多来，100多名干部、志愿者及返乡学生作为普通话老师在乌英苗寨夜校课堂举办了1000多期课程，他们用新编苗歌、古诗词苗语新译等创意方式帮助苗族妇女学习普通话，为她们搭建沟通桥梁。

“我们每天都去夜校，白天干农活休息时也会想着学普通话。”梁足英说，学习是件很开心的事。5年间，她们从学会读写自己名字，学会用拼音，到后来能通过智能手机用普通话与县城的老板谈生意，拓宽了农产品销路，也有了钱供女儿读书。女儿假期回家就成了“小老师”，日常的

生活有了非常大的改变。现在，她们不仅能说会写，还成为了苗寨讲解员，并正在学习直播带货。

这次梁足英与吴妹富展演的《新声》，既展示了自己真实的故事，也展现了乌英苗寨女性“成长”与“新生”的一个缩影。现在，乌英苗寨里的许多妇女也从“沉默”到“发声”，鼓励整个家庭学习普通话，减少了与外界的沟通壁垒，带动乡村振兴，促进民族交流交融。

全媒体记者 李恒宜
实习生 杨欣雨
报道摄影

我市首期螺蛳粉企业生产现场管理人员培训班举办 推动企业管理标准化规范化专业化

日报消息（全媒体记者李汶璟报道摄影）近日，2025年柳州螺蛳粉企业生产现场管理人员培训班在柳州螺蛳粉产业园举办，来自我市18家螺蛳粉生产企业的50余名班组长参加培训。这是我市首次聚焦柳州螺蛳粉产业链、面向一线生产骨干开展的专项管理能力培训，进一步推动柳州螺蛳粉企业管理实现标准化、规范化、专业化，助力“小米粉”做成“大产业”。

据悉，培训采用“理论讲授+情景模拟+案例分析+互动演练”的多元教学模式，不仅涉及“管理者的角色定位和管理意识”“团队沟通与执行力”“班组长的车间运作实战技巧”等理论内容，学员还会围绕设备异常调度、沟通提效策略、提升产线执行力等实际问题进行分组竞赛探讨。在“柳州市螺蛳粉企业班组长论坛”环节，学员们围绕生产现场管理难点、堵点问题，结合实践分享经验，在思维碰撞中不断提高管理水平，助力解决实际问题。广西兴柳食品有限公司班组长江明晓表示，通过此次培训他了解到还需要给予同事更多生活中的关怀。

下一步，我市人社部门将积极实施“技能照亮前程”培训行动，围绕柳州螺蛳粉等特色产业和先进制造、新职业等重点领域市场需求，联合有关部门共同发力，多频次开展职业技能培训，为我市支柱产业、新兴产业提供技能人才支撑，探索出一条政企协同、产业育才的技能人才培养“柳州路径”。



培训现场。

缅怀革命先烈 弘扬抗战精神

日报消息（全媒体记者吕杨眉报道摄影）2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。8月7日下午，市第十五中学和公园路小学的同学来到市档案馆，参观“铸魂山河——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年展”等展览。

现场，市档案馆的讲解员结合图片、实物、影像等，给青少年们生动讲述了龙城荡气回肠的抗争史、柳州在抗战时期经历的苦难，以及柳州军民在抗战中的英勇事迹和历史贡献。大家纷纷表示，参观这次展览，感触良多。

市公园路小学三年级学生韦坦直说：“我们要铭记先烈，珍爱和平，好好学习，将来报效祖国。”

市第十五中学初三学生袁宇辰说：“我们今天的幸福生活是先辈们用生命换来的，我们要珍惜今天的幸福生活，努力学习，将来为祖国作贡献。”

我市文史专家沈培光表示，展览很有意义，我们不要忘记历史，要努力在自己的岗位上发光发热，为国家的强大尽一份力量。

市档案馆文献编纂研究部副主任梁倩倩介绍，作为市爱国主义教育基地，市档案馆将进一步加强与教育部门、学校的合作，让更多的青少年来参观展览，激发大家的爱国热情和民族自豪感，弘扬和传承伟大抗战精神，汲取奋进力量。



参观展览。

我市举行重度残疾人读书分享会

用阅读滋养心灵 以知识赋予力量

日报消息（全媒体记者吕杨眉、通讯员韦银妙报道摄影）8月5日上午，“2025年柳州市文化残疾人家庭‘五个一’项目”——“书香润心·绿意同行”重度残疾人读书分享会举行，本次活动由市残疾人联合会主办，市作家协会、柳南区残疾人联合会协办。活动共有70户重度残疾人家庭参与活动。

现场为70户重度残疾人家庭赠送书籍《月亮与六便士》《人间很美 我们很好》。活动还邀请了广西作家协会会员、市作家协会副主席兼秘书长莫志明和《人间很美 我们很好》一书作者赖敏、丁一舟，共同推荐书籍及分享读书感受。

莫志明分享了《排忧解难杂货铺》的读书心得体会，柳州“走心之旅”夫妻丁一舟、赖敏分享了他们写作《人间很美 我们很好》的心路历程，以及赖敏的现状。丁一舟是柳州人，因其女友赖敏患有遗传性小脑共济失调（俗称“企鹅病”），病情逐渐恶化，生活无法自理。2015年1月，丁一舟从柳州出发，用单车和工作犬拖轮椅带她开启了“走心之旅”，环游中国，引起社会广泛



舟从柳州出发，用单车和工作犬拖轮椅带她开启了“走心之旅”，环游中国，引起社会广泛

关注。后来，他们喜结良缘。如今，离他们环游中国已经10年了。当天，丁一舟在读书分享会上介绍，这本书由赖敏主笔，他负责一些辅助工作。

丁一舟说，《人间很美 我们很好》是赖敏用键盘一字一句敲打出来的，从2016年动笔到2022年出版，作品历时6年完成，共计9万余字，以纪实手法和质朴的语言，记录了她与丁一舟相识、相知、相爱和相濡以沫的过程，以及两人在全国“走心之旅”遇到的好人好事等美好的事物。丁一舟说，赖敏一如既往积极乐观地面对生活，她有一个信念就是“允许一切的发生”，接受生活赐予的一切。现场大家纷纷表示，赖敏分享出来的都是正能量，让人深受鼓舞，对生活充满信心。

据市残联相关负责人介绍，本次读书分享会活动旨在切实保障重度残疾人平等公共服务的权利，丰富其精神文化生活，提升文化获得感与幸福感，共享文化发展成果。

现场还举行了游园活动，通过无障碍游园、自由交流等精彩活动，缓解重度残疾人的心理压力。

赖敏为读者签名赠书。

（紧接一版）在柳州螺蛳粉小店前，游客自觉排队等待，文明用餐。南宁游客张志恒说，能从来往人群的言语之中、行动之间，感受到柳州这座城市文明的细腻之处。

广东游客杨佩诗深有同感。“柳州的魅力不仅在于美食、美景，更在于热情好客、文明礼貌的柳州市民。”杨佩诗说，从游客需求出发的景区服务、礼让行人的司机，都给她留下了好印象。

“山清水秀地干净”是柳州的真实写照。一落地柳州就能感受到交通秩序畅通、环境整洁、空气清新。”8月4日，江西游客莫女士一家在东堤码头一睹柳州“冠军水”的“芳容”，为柳州的好山好水好环境点赞。

柳州这座“人民城市”拥有什么？答案有迹可循——有文明的温度，有“宠粉”的热情，更有足以“圈粉”的城市魅力。

每逢节假日，立鱼峰景区开展的赠送拍立得摄影服务，提供免费饮用水、旅游咨询等宠粉服务深受游客欢迎。暑期期间，柳州各大博物馆相继增加惠民讲解活动场次、延时惠民开放，更好地满足市民游客的参观需求。有礼貌成美景。柳州通过多种惠民活动，让游客欣赏美景的同时，感受到柳州“景美人更亲”的城市温度。

全媒体记者 韦苏玲 实习生 黄蓉辉

用好“小站点” 服务“大民生”

我市民政部门完成36个民政服务站点挂牌运行

低龄老人陪高龄老人聊天、小区楼下了解养老服务补贴相关政策、天热下楼喝碗免费的绿豆粥……这是柳北区雅儒街道新时代民政服务站今年成立以来的常见景象。

为提升基层民政服务能力，今年以来，我市民政部门在全市范围内统筹推进118个新时代民政服务站（含50个示范点）。截至目前，已完成36个站点统一挂牌。与此同时，通过50个新时代民政服务站示范点建设，不断进行“探访+服务+品牌”的路径探索，推动服务对象建档、项目服务落地、机制规范完善。

与此同时，我市新时代民政服务站今年以来因地制宜开

展了“银龄行动”“儿童关爱帮扶宣传月”家庭照护支持等活动，推动服务内容从“兜底保障”向“关爱融合”延伸。

市民政局相关负责人表示，下一步，我市民政系统将紧扣全市118个新时代民政服务站（含50个示范点）建设目标，加快建设进度，依托传统文化、红色资源、节庆习俗等

开展有温度、有深度、有特色的服务项目，让新时代民政服务站成为织密民生保障网的关键节点，为人民群众幸福加码。

（周仟仟）

柳小 明话 为民

柳州市民政局 柳州市融媒体中心 联办